
Ideensammlung der Bezirksregierungen Arnsberg und Detmold zum Sportunterricht im Freien 

(auf Basis der Vorgaben aus dem Faktenblatt des MSB vom 3. August 2020) 

Alte Spiele neu entdecken 

 

Organisatorische Voraussetzungen: 

• Einhaltung Sicherheitsabstand (1,5 -2m)  

• Keine Sportspiele mit Körperkontakt  

• Maskenpflicht entfällt im Sportunterricht  

 

Stundenthema:   Alte Spiele neu entdecken 

Schwerpunkt/Bereich: Spielmöglichkeiten in ihrer Vielfalt entdecken sowie Spiel- und Bewegungsräume erschließen und ausgestalten 

Jahrgangsstufe: alle Altersgruppen 

Stundenziel/-schwerpunkt 

Alte Spiele entdecken, vorstellen, evtl. verändern und durchführen 

 

Material/Organisation  

Arbeitskarten für die verschiedenen „Alte Spiele“, verschiedene Materialien je nach Spiel 

 
 
  



 
Verlaufsplanung im Detail: 
(Bei der vorhandenen Anzahl von „Alten Spielen“ kann dieses Thema mehrere Stunden im Unterricht behandelt werden bzw. auch 

in Vertretungsstunden auf dem Schulhof/Außengelände durchgeführt werden) 

Unterrichtsphase         Aktivitäten der SuS / Lehrkraft                          Organisation 

 Einstieg   

• Zielformulierung /   
Stundenverlauf  
 

 

 
• L. erläutert den Ablauf, die Vorgaben und 

das Ziel der Stunde und erklärt den Verlauf 
der Stunde.  
 

 
• Den Kleingruppen 

wird vom L. ein „Altes 
Spiel“ zugeordnet 
(Arbeitskarte) 

 
Arbeitsphase 1 • Die Kleingruppen „entdecken“ das 

zugeordnete „Alte Spiel“ und spielen es in 
ihrer Kleingruppe 

• Kleingruppen je 4-5 
SuS 

 

 • Die Kleingruppen stellen ihr „Altes Spiel“ 
den restlichen SuS vor.  

 

Arbeitsphase 2 • Die Kleingruppen führen die anderen 
vorgestellten Spiele durch 

• Kleingruppen je 4-5 
SuS 

Arbeitsphase 3 (optional) • Die Kleingruppen verändern „ihr Altes 
Spiel“ und stellen die Veränderungen vor. 

• Kleingruppen je 4-5 
SuS 

Abschluss • Die SuS reflektieren die (veränderten) 
„Alten Spiele“ und formulieren 
Einsatzmöglichkeiten im Schulalltag und in 
ihrer Freizeit 

 

• L./SuS Gespräch 

 

 

  



 

➔ Im Internet gibt es viele Links für Beispiele zu dem Thema „Alte Spiele neu entdecken.“  

 

➔ Hier eine Auswahl: 
 

https://www.neuss.de/leben/kinder-und-jugend/freizeitangebote/alte-spiele-neu-entdecken.pdf 

Umfangreiche Handreichung zu den Themen LAUF-, FANG- UND VERSTECKSPIELE, HÜPF- UND HINKELSPIELE, BALLSPIELE, SPIELE (NICHT NUR) FÜRS HAUS, FINGER- UND 

HANDSPIELE, KREISSPIELE... 

 

http://www.kidsvital.de/images/stories/infothek/Kids%20Vital_Spielekartei_Alte%20Kinderspiele.pdf 

 

https://vorarlberg.at/documents/21336/191043/Alte+Spiele+neu+entdecken/8ad9efd2-ef7c-4d73-b06b-35acaf9a0c62 

 

https://www.lotto-sport-stiftung.de/uploads/IcanDo_Handreichung-Naehe-und-Distanz.pdf 

 

https://www.freiwilligenagentur-magdeburg.de/wp-content/uploads/2018/05/altespiele.pdf 

 

https://www.kinderspiele-welt.de/alte-spiele 

 

http://www.hoppsala.de/index.php?menueID=16&contentID=2006 

 

https://www.zeitklicks.de/kaiserzeit/zeitklicks/mach-mit/anleitung/alte-kinderspiele/ 

 

https://www.wisst-ihr-noch.de/80er/erinnerung-80er/22-kinderspiele-die-wir-alle-gespielt-haben-bis-es-dunkel-wurde-2926/ 
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